
Veterinární koutek - kastrace (sterilizace) psů a koček 
 
l. část: Kastrace kocourů a koček 
Každý z vás se již alespoň jednou setkal s mňoukajícím, prskajícím a kýchajícím koťátkem, které 
se za vámi vydalo v domnění, že právě u vás najde trochu jídla a teplé místo ke spánku i k 
dalšímu životu. Kolikrát jste potkali bloudícího voříška,špinavého a zanedbaného? Těchto 
opuštěných a vyhozených zvířat stále přibývá, kapacita útulků již zdaleka nestačí. Přitom by 
stačilo jen málo - zodpovědný přístup majitelů zvířat! 
Každý majitel, který si pořídí psa nebo kočku,by si měl uvědomit, zda chce mít po svém 
miláčkovi někdy potomstvo. Pokud ne, je třeba nalézt způsob, jak tomu zabránit. Zdánlivě 
nejjednodušší je si zvíře ohlídat. Pohlavní pud zvířat však často bývá silnější než zábrany 
připravené člověkem a tak není nouze o pohled na pejska šplhajícího po plotě jako veverka, či na 
tunel vyhloubený psím Romeem. To často bohužel končí březostí a porodem, či návštěvou 
veterináře s žádostí o přerušení březosti. 
Další možný způsob je použití hormonálních injekcí či tablet, které oddalují či zamezují říji. 
Nelze to však doporučit jako dlouhodobé řešení, protože riziko nežádoucích vedlejších účinků je 
relativně vysoké. Namátkou jmenujme riziko onemocnění cukrovkou nebo časté, život ohrožující 
záněty dělohy. Proto nejvíce upřednostňovaný způsob řešeni tohoto problému je kastrace 
(sterilizace), a to nejlépe hned po dosažení pohlavní dospělosti. 
U koček provádíme kastraci nejlépe před první říjí (mrouskáním), tj. okolo půl roku věku, u 
dospělých koček kdykoliv mimo období březosti. Jedná se o celkem jednoduchý zákrok, 
prováděný v narkóze. Nejčastější je odstranění vaječníků. Již druhý den po zákroku může běhat 
kočka venku. Zákrok se provádí ambulantně, na objednávku a trvá asi jednu hodinu. U kocourů 
je zákrok ještě jednodušší, zvíře je proto většinou asi po 12 hodinách schopno pobytu venku. 
Kastrace kocourů a koček přináší dost pozitiv. Bylo zjištěno, že nekastrované kočky se dožívají v 
průměru 8 let,kdežto kastrované 10 let. 0dpadne řešení problémů co s koťaty. Zvířata se drží více 
doma, netoulají se a neperou. Mnohonásobně se sníží riziko nakažení kočičími virózami (např. 
FeLV - kočičí AIDS), které jsou neléčitelné a vždy smrtelné. Odstraní se i nepříjemné 
značkování u kocourů. 
Bohužel ohledně kastrace existuje mnoho mýtů a můžeme z vlastní zkušenosti říci, že se 
nezakládají na pravdě. Kocour či kočka po kastraci netloustnou, pokud je nepřekrmujeme. Pokud 
vaše zvíře chytalo myši, bude je chytat i po kastraci. Kastráti neztrácí osobité vlastnosti, jsou o 
něco klidnější a více se drží v okolí obydlí. 


